

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7893

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 9 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

El suicidio y la guerra

La crónica escandalosa se alimenta de toda clase de noticias. Las hay de nimias, que no ofrecen ningún interés, desprovistas de rasgos que llamen la atención del lector y del periodista que busca afanoso tema para escribir un artículo. Pero, en cambio, como compensación y equilibrio, se nos ofrecen otras que, si en volumen no tienen importancia trascendente, tienen, al menos, la virtud de sacarnos de la indiferencia y proveernos de ideas y su mezcla de filosofía. Y esto, que verdaderamente es bien poco en estos tiempos en que todas las cosas han de ser grandes para llamar la atención del público, es digno de agradecer, sobre todo para las gentes de letras, porque en muchas ocasiones saca del apuro de no saber de qué escribir.

La noticia del suicidio de Eduard Simón es la que, galanteamente, me ha ofrecido el tema de hoy; la noticia, en realidad, no tiene ninguna importancia, porque cada día hay gente cansada de las miserias de este mundo que se suicida; además es una noticia que la sabe todo el mundo; desde luego este mundo que haya leído el artículo de Alfredo Manes en «A B C».

Para los que lo han leído no habría ninguna necesidad de apuntar aquí que el señor Eduard era millonario; toda una persona rica, con sus correspondientes comodidades, aunque comerciante o industrial en tejidos. Mas para lo que vamos a decir, esta circunstancia del dinero es capitalísima, y hace mucha falta en esta crónica, como el dinero en muchos bolsillos y carteras.

El señor Eduard, de un tiro, no sabemos si de revólver o de otra arma, porque el artículo del señor Manes no lo dice, dió fin a su vida, que se había desfilado, hasta casi sus últimos días, felizmente y sin contratiempos.

La guerra que enriqueció a muchos arruinó a muchos también, y uno de tantos arruinados fué el honorable señor Eduard. He aquí una causa que produce distintos efectos, por la variedad de circunstancias. Pero, siempre, en el escenario de la vida, perdura un constante equilibrio. El dinero, ahora como en 1914-18 es el mismo, en poca diferencia; lo único que ha ocurrido es que ha pasado de unas manos a otras; de una nación ha ido a otra; de unos bolsillos ha ido a parar en otros. Para unos, la guerra ha sido un monstruo devorador, una hiena de la humanidad y la ruina económica; para otros, con menos odio, ha sido también lo primero y la riqueza de su economía. Ambos grupos, puestos a juzgar, aportarían opiniones diferentes; los efectos de la guerra fueron, para ambos también, diferentes. Por esto no sé si que con la guerra se han enriquecido abogaría por una nueva conflagración; el temor de perder el dinero ganado podría ser un obstáculo; mas el deseo de repetir el experimento, impulsado por el egoísmo y ansias de más riquezas, tendría en fuerza, y metidos entre ambos juicios a lo mejor no sabrían qué camino adoptar y les produciría cierta perplejidad, no tan acentuada, desde luego, como la del asno del Buridán.

El señor Eduard no hubiera podido sobrevivir a su ruina. No es extraño, aunque estos hechos tengan apariencias verdaderamente paradójicas. El pobre vive en la ruina; nace en la ruina, muere en la ruina. Pocas veces se da en él el caso de suicidio; lucha por vivir; sufre hambre, privaciones y padece mil calamidades sin cuento; pero no piensa en el suicidio, sino que se agarra fuertemente a la vida, desesperado, fieramente; pero, al fin y al cabo, logra vivir y vive. El rico, el millonario, el que ha gozado de los placeres mundanos, el orgulloso que ha tirado el dinero a expuertas, el que la fortuna le ha sonreído y ha disfrutado de la vida en sus mil aspectos, cuando su dinero se ha esfumado y siente la frialdad de su ruina, se suicida.

Parece, a simple vista, el hecho de un hombre fuerte, moralmente fuerte. Mas no es verdad; su propia debilidad moral le hace cometer este acto atentando contra su vida. El suicida es siempre un cobarde, que tiene miedo de luchar, porque ve los obstáculos grandes, los caminos tortuosos; el millonario que se suicida no está acostumbrado a sufrir las esperezas de este mundo, a luchar para vivir y a los sacrificios. Es un hombre débil que ha sido cuidado desde la cuna con toda clase de cuidados, que ha vivido en la molleje y en la abundancia, y no ha conocido el atroz sufrimiento de la necesidad. Por esto, cuando todo esto le falta, reconoce su debilidad para poder luchar y vivir y se suicida.

El pobre es fuerte; desde niño, el trabajo lo ha endurecido; se ha acostumbrado al sufrimiento; su vida misma es una lucha, y por

esto los casos de suicidio por carencia son contados. Es como el marino: acostumbrado a luchar contra las olas, no le arredran ni le acobardan las tempestades, y pelea contra el huracán, serenamente, avizoramente, y salva su vida y la embarcación. Pongamos en igualdad de circunstancias a cualquiera de nosotros, que no hemos visto el mar más que en tiempos de bonanza, y no sebrámos luchar, ni lo intentaríamos siquiera: acabaríamos, y en un rincón de la embarcación, pereceríamos, no tan sólo de la fuerza del oleaje, sino también de nuestra pasividad; porque el uno se salva, que es bravo y la chador; el otro, que está en igualdad de circunstancias con el tiempo, sucumbiría ya que no sabría luchar ni lo intentaría. Este sería un suicidio como el millonario; porque no hacer nada para salvarse y pegarse un tiro es lo mismo, con variación de circunstancias. En uno, la cobardía por luchar con la pobreza le hace buscar la muerte; en el otro el temor de luchar con el mal tiempo le hace no salvarse; en suma: cobardía en ambos casos.

Pero el señor Eduard había luchado, había logrado su fortuna a fuerza de puños, con su energía y talento. Los desastres de la guerra tocaron a su puerta, y su cardal, amasado a fuerza de sudores y penas, pasó a otras manos, porque no se perdió; él sólo fué quien lo halló a faltar, y también sus acreedores. Era un hombre, decimos, acostumbrado a la lucha, aunque en los años de prosperidad se diera la gran vida y tuviera una casa como un rajá, de bien puesta y lujosa. Pero las energías se gastan como los capitales, y hay circunstancias que acobardan y quitan todo aliento de luchar.

Este suicidio ocasiona pensar, pues parece que este hombre millonario había dado sus frutos en la sociedad, y además era un filánтроfo; un alma buena.

El Destino impone sus vetos, y los hombres hacemos de doctor Panglos en muchos casos en que hemos de razonar.

C. PONS CATALA

Sánchez Toca dice

Madrid.—El señor Sánchez Toca ha declarado a un periodista que él fué el primer sorprendido por su elección en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, pues los académicos sabían de antemano su decisión de no ir a la Asamblea Nacional.

—Esa era mi decisión—sigue diciendo—a pesar de alcanzarme el decreto en tres aspectos.

Cuando yo llegué a las seis de la tarde para reunir la sesión ya hacía rato que el conde Romanones estaba allí conversando con los académicos y proponiéndoles mi elección.

Cuando saqué la papeleta con mi nombre reíre a los académicos la inutilidad de mi elección.

Preguntado si declinaría el voto de confianza de sus compañeros, respondió:

Sigo dispuesto a no ir a la Asamblea, salvo en el caso de que ocurriera algo extraordinario.

Mis convicciones políticas son públicas. Mi actuación no es de ayer. Para mí no existe otro procedimiento de reforma de la Constitución que la discusión y acuerdo de unas Cortes que ni siquiera hay necesidad de llamar constituyentes.

El plebiscito fué iniciativa de Napoleón III para que se pronunciara la opinión de un sí o un no, pero el caso actual es bien distinto. Estas son las determinantes de mi actitud abstencionista mientras no se alteren las circunstancias objetivas.

Maurin en Jerez

Inauguración del monumento a Durán

Familiarmente en el primer título decimos «Maurin en Jerez» porque el inspirado escultor además de ser de los nuestros, de la gran familia menorquina, es un amigo y estimado amigo. Es también un menorquín distinguido y de ahí las informaciones que le dedicamos y los fundados elogios que referendamos al copiar los que en otras tierras se le tributan.

Informados ya los lectores sobre el monumento al malogrado marino aviador Durán que el pueblo de Jerez de la Frontera encargó a Maurin y enterados también de su inauguración por nuestras crónicas telegráficas, es procedente que hoy ampliemos con buena y fidedigna referencia la noticia que dimos relativa al éxito triunfal y clamorosos elogios que con motivo de la entrega definitiva había alcanzado la magnífica obra escultórica de don Francisco Maurin Enrich.

De ello da buena idea el elocuente discurso de entrega que en el acto de la inauguración presidido por el jefe del gobierno pronunció el director del Instituto de Jerez don Isidoro Fernández Uribe, vicepresidente del Ateneo jerezano. Habló en nombre de la Junta del Monumento. De dicho discurso inserto en el periódico jerezano «El Guadalete» copiamos la parte que se refiere al monumento y al escultor y que corrobora y justifica los encomios y felicitaciones que hemos dirigido al amigo Maurin y que hoy reiteramos cordial y expresivamente. He aquí lo que dijo en su discurso el señor Fernández Uribe:

«Hace poco más de un año se constituyó en el Ateneo jerezano esta comisión encargada de llevar a la práctica el deseo, iniciado primeramente por el Excelentísimo Ayuntamiento, comentado y rebustecido por la prensa y acogido, como toda idea noble y elevada, por el Ateneo a donde lo llevó el excelentísimo señor general de brigada don Francisco Merry, de perpetuar con un monumento en Jerez la memoria para todos tan querida del malogrado aviador, teniente de navío don Juan Manuel Durán González (q. e. p. d.)

Y hace poco más de tres meses se comenzó a levantar en esta plaza el monumento que hoy, terminando y a falta sólo de los detalles artísticos que han de completar su adorno, tengo el honor de entregar al noble pueblo de Jerez. Parece como si hubiese surgido al conjuro mágico de la voluntad excepcional que se ha propuesto la transformación de España, y que se manifestó como deseo de que el monumento a Durán fuese inaugurado en esta fecha. Ese deseo infundido al Comité ejecutivo y la artística potencia

creadora del caballeroso escultor basar don Francisco Maurin Enrich, ha operado el sorprendente acontecimiento, venciendo las dificultades que en muchos instantes parecían insuperables.

Cabe a la Comisión ejecutiva el honor y satisfacción inmensa que corresponde a estos momentos, entregando a V. E. el monumento que Jerez quería para su malogrado hijo predilecto.

La alabanza inmaculada de su piedra responde a la pureza de los sentimientos que le han prestado color, su traza y contextura a la elevación y solidez del afecto jerezano. Si todo símbolo es un medio generador de intenciones, podríamos calificar a este Monumento de simbólico, porque en él todo esfuerzo que lo contemple encuentra una evocación y este es seguramente el mayor acierto del artista: Y lo mismo el espíritu inculto que el que tiene abiertos sus ojos al sol inextinguible de la Belleza han de sentirse subyugados ante un momento de emoción; es una extraña sensación de peligro que después se transforma en serenidad angusta, merced a la artística y sabia disposición de sus líneas y elementos decorativos.

Ha querido el escultor hacer una exaltación suprema de Juan Manuel Durán, sublimando su figura y elevándola a las puras regiones en que flota el espíritu libre de mortales ligaduras; por ello el intrépido navegante que desde las profundidades submarinas se elevó en ansia insaciable de grandeza para su Patria, así hasta las regiones estelares, aparece con su serenidad incommovible y en la corrección del traje de gala mirando al sol poniente y queriéndolo detener en evocación bíblica para que jamás dejase de alumbrar en España.

Las olas del mar que tantas veces surcó y amorosas la mercedieron, fueron también las que tendiendo sus brazos le brindaron bendito lecho y mortal sudario; por ello las olas del mar enlazadas con la fé en artísticos relieves cincelados, son la base del capitel que corona el monumento.

Yo no he de recordaros a vosotros, jerezanos, los momentos en que habéis vivido la vida de Juan Manuel, cuando radiantes de alegría, asistimos a su apoteosis gloriosa y con emotiva gratitud húmedos los ojos y sonrientes los labios nos posamos en acción de gracias ante Nuestra Señora de las Mercedes; ni mucho menos la angustiosa romería de aquel atardecer en que crispados los nervios para contener el llanto que pugna por brotar de nuestro enlutado corazón fuimos al Panteón de Marinos Ilustres.

Estos momentos que tan vivos están en nosotros y en que nos acompaña también el recuerdo de nuestros hermanos de la Argentina, han sido individualizados con supremo arte por el escultor; y en la alada figura de la gloria sostenida por el emblema de la Marina, en el gesto de desesperación del dolor que tiene contraídos sus labios en un rictus de amargura ante el anfibio flameante, y sobre todo en la expresión sobrehumana de su premo abandono y renunciamento con que el desconsuelo deja caer las flores regadas por sus lágrimas sobre la inscripción del monumento, tenéis palpantes las emociones que la inspiración y el cariño del escultor han infundido a la piedra vivificándola.

Jerezanos: el Comité ejecutivo siente la legítima satisfacción de entregaros un Monumento que por su mérito y valor excede con mucho de los medios con que se contaron puesto que todas las generosidades aporta

das, que constituyen una deuda de gratitud para el Comité, no habrían bastado sin la providencial actuación del escultor señor Maurin, que dando una prueba sorprendente de su abnegación y máximo desprendimiento, ha querido honrar su firma construyendo un Monumento digno de la memoria de Juan Manuel Durán y digno de Jerez.

Excmo. señor alcalde de Jerez, yo os ruego en nombre del Comité ejecutivo y del Escultor, aceptéis este Monumento, levantado por el cariño de los jerezanos, ayudados por todos los pueblos de la provincia, por la Armada y la Aviación españolas y nuestros hermanos de la República Argentina, para perpetuar el recuerdo del heroico hijo predilecto de Jerez, Juan Manuel Durán González (q. e. p. d.)

Desde Ciudadela

Sobre el asunto de caza

Según nos cuenta la historia menorquina, hubo tiempo que la plaga de conejos fué tan grande que los habitantes tuvieron necesidad de pedir el apoyo de los gobernantes para que los librasen de tal plaga.

En aquellos tiempos, como es fácil de comprender, no hubiera sido posible el darles a entender que se castigaría a los hombres por el solo hecho de cojer uno de los tales roedores.

Si tuviéramos que explicar los muchos abusos que se nos han contado estos días, llevados a cabo por los dueños de la tierra, en contra de los cazadores, sería un asunto que se haría interminable. Pero se hace indispensable el decir algo, para que así el lector se pueda formar una idea aproximada de los tales abusos.

Años atrás, nos cuentan los cazadores, los guardas rurales no presentaban casi a ninguno de los que cogían cazando; la gran mayoría de veces se iba a un arreglo, arreglo que consistía en lo siguiente: el guardia decía a la víctima que había caído en sus manos: «si te presento al juzgado tendrás que pagar cincuenta pesetas de multa y la pérdida de la escopeta; ahora si tú quieres arreglarlo conmigo te ahorrarás muchas molestias, pues no tienes que hacer más que dar me las cincuenta que tendrás que pagar allí y el asunto quedará terminado entre nosotros y como si no hubiese pasado nada.»

Esta clase de arreglos terminaron hace dos años, cambiándolos por otro sistema más cómodo para los guardas y propietarios, el cual consistía en un permiso de propietario, por el que hacían pagar el valor de cinco pesetas. Pero los cazadores, más convencidos del derecho que les concede la ley de caza y convencidos también, que lo que con ellos se hacía era una explotación, han optado este año por no sacar los tales permisos que no creen sean necesarios ni de justicia.

Pues ahí está la causa del mal; en no haber ido los doscientos obreros afectados al export de caza con los doscientos dueros para sacar los doscientos permisos para cazar libremente en los terrenos yermos, donde no hay, ni puede haber, cosecha alguna, y muy escasos los animales de caza.

¿Por qué razón aguardaron cerca de un mes en demandar a los cazadores que hallan cazando el día 1 de septiembre? Por eso, porque lo que buscan son arreglos, que es lo que les da dinero y no demandar que hay que pagar y nada a cobrar.

No es solamente el asunto de la caza que tiene necesidad de aclararse en Menorca; son varios los que hay necesidad de aclarar. De gran interés creo que es para el ciudadano, saber si tiene derecho o no para efectuar excursiones a los tayloris, torres, barrancos, calas y playas.

También tienen necesidad los ciudadanos de saber si existen terrenos comunales y del Estado, en dónde están, con qué propleda des lindas y cuáles son los caminos que conducen a ellos.

Dejo este tema de apéndice al de la caza, para los prepagadores del turismo en Menorca.

DOSPORSIETE

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto-Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

En vista del éxito obtenido y a petición de muchos parroquianos que desean tener mayor tiempo para repasar y escoger

Continúa hoy miércoles

en la

Tipografía Mahonesa

Calle Nueva

la importantísima rebaja en los precios de los libros

Verdadera ganga para los amantes del estudio y de la lectura

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DE MODA 10 OCTUBRE 1929. 5:30 tarde con quinteto. 9:50 noche. Piano GRAN REVISTA PARAMOUNT. Estreno de la hermosa producción Paramount

La comedia de los celos

por la bellísima estrella Esther Ralsion, artista premiada en varios concursos por su belleza, con Richard Arlen y Ford Sterling.

Tarde.—Plateas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butacas 0.60. Entrada 0.40. Medias 0.25. Noche.—Plateas y principales 1.50. Segundos 1.00. Butacas 0.45. Entrada 0.35. Medias 0.20.

Próximo sábado: S. M. LA COQUETA por Sue Carol, Barry Norton, Irene Rich.

Pronto: BODA CONVENCIONAL por Betty Bronson.—DE PADRES A HIJOS por Sue Carol.—LUNA DE HIEL por Florence Vidor.

¿CUANDO LLEGARA CRISTINA LA HOLANDESITA?

Crónica local y general

La caza y la pesca

Sigue siendo tema de las conversaciones el asunto de la caza, promovido en Ciudadela.

La caza, los pastos, las cosechas, las fincas acotadas, los amillamientos...

Algunos propietarios ciudadelanos se empeñan en que se persiga a los cazadores para defensa de la agricultura, cuando todo el mundo sabe, y mejor que nadie los payeses, que hace más daño en los pastos y sembrados un solo conejo que treinta cazadores, en tiempo legal de caza.

En algunas fincas se han puesto ahora postes indicadores de que la finca está acotada; pero en el registro de la Alcaldía no consta ninguna.

De modo que hay fincas vedadas y acotadas para hacer pagar multas, para encarcelar cazadores, para matar perros y hasta para insultar a pacíficos obreros, que no creían haber incurrido en falta; pero no las hay para pagar la correspondiente contribución.

Mal rumbo han tomado ciertos señores que echan de sus propiedades a los que se dedican a pescar con caña y recreos similares, sin querer comprender que ningún mal les causan, pisando rocas y arenales, los que después de trabajar toda la semana aprovechan el domingo para ir al campo o a la playa, en vez de encerrarse en los cafés y las tabernas.

Los señores a que nos referimos no estiman al pueblo. Los seres humanos les son indiferentes. Sólo piensan en divertirse a su manera. No han sabido modernizarse y por ello sirven de poco a la humanidad actual.

Los ciudadelanos que han viajado y han visto cosas grandes y han aprendido algo de los pueblos modernos, que dan más valor a la nobleza del corazón que a los viejos títulos, no pueden ver con agrado la conducta de aquellos señores.

Entretanto, los obreros cazadores y pescadores reciben cada día nuevas adhesiones, algunas de gran valía; y son muchos los que, afinando la puntería, creen que si los propietarios ganasen el pleito, ese triunfo sería su derrota moral... y pecuniaria.

DINERO

Es la película del lujo.

Mecánico de máquinas de escribir

Se pone en conocimiento del público, la estancia en esta ciudad del mecánico técnico (con título oficial) especializado en reconstrucción, arreglo y limpieza a fondo de máquinas de escribir de todas marcas.

Taller instalado con todos los adelantos en la Exposición de máquinas OLIVETTI, (fabricación nacional). Carlos III, 5.

Aprovechen la ocasión

Los amantes de la lectura y el estudio para escoger hoy miércoles los libros con rebaja de precios en la

Tipografía Mahonesa VERDADERAS GANGAS

FABRICA DE GAS

C O K Clase superior Servicio a domicilio

ACEITES FINOS PUROS DE OLIVA

YBARRA

Son los que en poco tiempo han logrado conquistar por completo el mercado de esta isla, por su excelente calidad y buen precio.

Elaborados con las mejores aceitunas de nuestras Haciendas. Altas recompensas en cuantos Concursos hemos concurrido.

Su olor CLARO que es natural, no permite ninguna mezcla con aceites inferiores que son más fuertes de color y gusto.

Se venden en todas partes.

DINERO

Es la película que usted verá.

El Homenaje Nacional al Doctor Goyanes

El proyecto de rendir un homenaje al ilustre cirujano español doctor Goyanes, como premio a su brillante historial científico, se ha convertido en una bella realidad en virtud de las numerosas y selectas adhesiones que el Comité organizador ha recibido. Importantes entidades de Europa y de América han querido sumarse a este tributo que en España encontró, desde el primer momento, una acogida entusiasta.

El Libro-Homenaje-Goyanes, escrito en su honor por los más altos prestigios del profesorado médico mundial y editado por una comisión pública de sus amigos y admiradores, se halla actualmente en prensa confiada en que, no obstante la lentitud que impone su edición por la multiplicidad de los colaboradores, su primer ejemplar podrá ser entregado al Dr. Goyanes próximamente en una solemne sesión universitaria.

El Comité recuerda al público que este Libro, respondiendo a su esencial carácter de Homenaje, no se pondrá a la venta y por tanto para tener derecho a él se precisa suscribirse al homenaje, siendo la cuota mínima de 25 pesetas que puede todavía dirigirse a la redacción de «Gaceta Médica Española», Montesquiza 10, Madrid.

¡Recuerde V. que BEN-HUR vuelve!

DINERO

Es el triunfo del Cine.

De viaje

A bordo del vapor rápido «Jaime II» salieron ayer tarde para Barcelona sesenta pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Gregorio Femenias Moll que realiza las prácticas de piloto a bordo del vapor «Tenerife», don Miguel Landino, su señora e hijo, y don Antonio Tudari Carreras y señora.

A LOS AMANTES DE LA LECTURA

A petición de muchos señores que desean escoger con mayor tiempo y cuidado continúa hoy miércoles en la

Tipografía Mahonesa

la importantísima rebaja en el precio de los libros.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona diez toneladas de carga varía; entre ella había jaulas con huevos, queso, calzado, alpargatas con piso de goma, varios efectos de náutica, un hidroavión completo Maschi, varias jaulas con 1,024 gallinas, 721 pollos, 61 conejos, 194 palomas, 1 caja con pescado fresco, 22 reses lanaras y otros efectos.

DINERO

Es lo más formidable del mundo.

FABRICA DE GAS

C O K Clase superior

NUESTROS MERCADOS

A tres pesetas y sesenta céntimos la docena, se halla estos días estacionado en el mercado el precio de los huevos.

El precio de las ventas al por mayor, en Barcelona, es a ciento diez pesetas las treinta docenas, lo cual resulta en Mahón a 3'30 pesetas la docena neto de gastos.

En el campo, los recuperos pagan a 3'10 y a 3'20 pesetas la docena.

En consecuencia, dado lo avanzado de la estación, es probable que no se registre ningún aumento de precio.

Durante este mes, y cada semana con mayor intensidad, las pollas empiezan su puesta, y la producción, aunque muy lentamente, tiene tendencia a aumentar.

Los tomates van agotándose; actualmente se venden a cuarenta céntimos el kilogramo.

Las uvas se pagan a 50 y 60 céntimos el kilogramo.

Hacia el mercado nuevo han conducido los pescadores de Ciudadela ciento veinte y cinco kilogramos.

Quinientos veinte y cinco han sido aportados por las barcas de este puerto, y de Fornells ha habido unos sesenta kilogramos.

En total algo más de setecientos kilogramos.

Se necesita un muchacho de 12 a 14 años, con buenas referencias, Hannover 11.

TRIANON

VIERNES DIA 11. Vermoul de moda con QUINTETO. A las 6.

La película destinada esta temporada a conmovir a toda España será proyectada por primera vez en este Salón

DINERO

Magistral versión cinematográfica de la obra de E. Zola: L'ARGENT.

Creación magistral de BRIGITE HELM, la heroína de METROPOLIS, y PIERRE ALCOVER.

DINERO es una película que refleja como ninguna la maravilla que sólo puede crear el genio de ZOLA y que sólo puede realizar el talento de Marce L'Herbier.

Precios: Palcos plateas 1.50. Palcos principales 1.25. Entrada y asiento 0.50. Entrada general 0.35. Media entrada 0.20.

Pronto: ROJO Y NEGRO por IVAN MOJOLSKINE. RETORNO AL HOGAR, maravilla de la UFA, lo más grande del año en Berlín.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde zarpó para Barcelona, el vapor rápido «Jaime II» con el pasaje, la balla y carga. Regresará mañana.

—Procedente de Palma, ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor «Ciudad de Palma».

La correspondencia dirigida a esta ciudad, se ha repartido este mediodía.

El vapor «Ophir»

Anoche salió para la mar el vapor tanque «Ophir» al mando del capitán don Juan Martí.

Dos gasolineras

Ayer noche llegaron dos gasolineras de la Compañía Arrendataría de Tabacos «A» y el «A-5», que amarraron en el muelle frente la Aduana nacional.

Pertenecen ambas gasolineras a la jurisdicción de Cartagena y Cádiz, para ejercer su vigilancia, y actualmente están agregadas a las maniobras que realiza la escuadra.

Veleros

A las nueve y media de esta mañana ha fondeado el pallebot a motor «Júpiter», procedente de Barcelona, con carga general. Patrón don Jaime Enseñat.

—Esta mañana a las once ha salido para Barcelona el moto-velero «Pons Martí» con un pico de carga varía.

—Se espera llegará un velero con carga mento de algarrobos.

Llegada de don Alfonso a este puerto

En las primeras horas de la mañana de hoy ha sorprendido a estos habitantes el pregón oficial anunciando la venida de don Alfonso a esta ciudad.

Con puntualidad, a la hora anunciada, las nueve, ha entrado en nuestro puerto y fondeado con doble ancla, atracando de popa al muelle de la Base Naval, la espléndida moto-nave «Infanta Cristina» a cuyo bordo viaja, asistiendo a las maniobras navales, el monarca español.

Rápidas y seguras han sido las maniobras del buque, cuyas potentes hélices han revolucionado las aguas más profundas del tranquilo puerto.

Han acudido a recibirle las primeras autoridades de la isla, y pronto ha desembarcado visitando la Base Naval de donde, en automóvil ha salido a las nueve cincuenta minutos hacia la Bufeta, para marchar luego a Fornells, cuyo espacioso puerto es objeto de la atención actual de las autoridades de la Marina de Guerra.

Se dice que el regreso de Fornells visitará el edificio de la Escuela Graduada, de esta ciudad, en la nueva Avenida de José M.º Quidrado.

No se dice aún el tiempo que permanecerá don Alfonso en esta isla.

Enrique de Obregón

Medicina general

Hemorroides - Varices - Úlceras PRIFTO Y CAULES n.º 6, de 5 a 6.

FIAT 7 HP.

recien ajustado como nuevo

torpedo 2/4 plazas vendo hasta jueves

Hotel BUSTAMANTE. Señor Llop

EL SERVICIO DE VAPORES CORREOS

Anteayer, al llegar el magnífico vapor rápido «Jaime II», buque predilecto para servir la línea directa, dió motivo para que todas aquellas personas amantes del progreso de nuestro puerto exteriorizaran su satisfacción por la presencia del mencionado buque.

El «Jaime II» se hallaba en el dique limpiando fondos cuando el capitán nuestro amigo don Juan Tonda Tur, conocido ya en esta ciudad, recibió la noticia de que había de salir el domingo por la tarde para Alcudia y este puerto, en vez de hacerlo para Alicante y otros puertos del Mediterráneo.

Se ha hecho en el buque una mejora importante en la cubierta, pudiendo resguardar se el pasaje de la inclemencia del tiempo. Antes llevaba despejada toda la cubierta, igual que el «Monte-Toro», pero ahora se puede hacer el viaje más cómodamente.

Como dicho buque es de más andar, llegó una hora antes que el «Monte-Toro» cuando servía la misma línea.

Todo lo que sea rapidez, confort, comodidad, etc., etc., merece elogios, porque reza con el progreso y adelanto de los tiempos actuales.

Son de agradecer las gestiones realizadas por el Alcalde de esta ciudad, don Antonio Victory, quien ha trabajado para conseguir el cambio del vapor correo en interés de Menorca y en uno de los asuntos que afectan a toda la isla.

También merecen sinceros elogios las entidades comerciales que han intervenido de un modo especial en la cuestión. Estas demostraron siempre sus justas aspiraciones y han persistido en su campaña hasta lograr sus deseos.

Para corresponder a la atención que ha tenido la Trasmediterránea para mejorar el servicio de vapores correos, nuestra Cámara de Comercio dirigió a la Dirección General de Barcelona el siguiente telegrama:

«Esta Cámara Comercio Industria Navegación se ha enterado sumo agrado que Compañía de su digna Presidencia ha dispuesto destinar «Jaime II» línea Mahón Barcelona complaciéndose testimoniar Compañía Trasmediterránea su más vivo reconocimiento, Salúdale.—Presidente, Guillermo Góñalons.»

También la Unión Comercial e Industrial de Menorca expidió el telegrama siguiente con ambas direcciones:

«Unión Comercial complace demostrarles satisfacción hay en destinado «Rey Jaime II» sustitución «Monte-Toro».—Presidente, Domingo Estrada.»

Recaudación de Impuestos municipales DEL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Habiéndose acordado por la Comisión Municipal Permanente el primer grado de apremio, consistente en un diez por ciento, contra los morosos al pago de los impuestos municipales del año en curso, podrán los contribuyentes interesados hacer efectivas sus correspondientes cuotas y dicho apremio, en las oficinas de recaudación, Plaza Constitución, 12, durante los días 10 al 15 del corriente mes.

Trascurrida dicha fecha, arregladamente al R. D. de 2 de marzo de 1926, se procederá al cobro, sin otro aviso, con recargo del veinte por ciento.

Mahón 8 de octubre de 1929.—El Recaudador, G. Pons.

Enseñanza y Práctica del Idioma francés

Referencias.—Doctor Orfila 8.—Mahón

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo sábado 12 actual el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN: Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 12 OCTUBRE. SESION MODA CON CUARTETO a las 9 y media MARIA CORDA y MILTON SILLS en la grandiosa pelucula de gran lujo :

El amor y el diablo

Dirección: ALEXANDRE CORDA. Este gran director alemán con « El amor y el diablo » ha dado la nota más sensacional en espectáculos cinematográficos. Toda la belleza de VENEZIA sirve de marco a la bellísima MARIA CORDA en esta gran producción

Fiestas de Ntra. Sra. de Gracia en Mahón
Domingo : A las 6 y 9 y media. Precios ; But: cas 0 50. Palcos 1 50. General 0 55.

SINDICATO AVICOLA DE MENORCA

II Concurso de Puesta

Debiendo celebrar es e Sindicato un Con curso de Puesta, que empezará el 15 de octubre para terminar el 30 de septiembre de 1950, se pone en conocimiento de los interesados, quienes podrán inscribir sus aves en esta Secretaría hasta las doce horas del día diez de octubre.

Las hojas de inscripción lo mismo que los reglamentos del concurso serán facilitados a quienes lo soliciten en el local social, calle Conde de Cifuentes, número 50.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y público en general. Mahón 17 septiembre de 1929.—El Secretario, A. Mir.

SALON VICTORIA

MIERCOLES día 9 octubre. A las 6 y 9 y media. ¡SELECTAS!
Tarde: But, 50. Palcos 1 50. Gral. 55. Medias 20. Noche: ENTRADA UNICA 0 50

Una Supercomedia por LEWIS STONE. Exitazo en el "Kursaal" de Barcelona!

Tres noches de Don Juan

Sábado: ¡¡El delirio!! RAPSODIA HUNGARA la primera UFA 1929.

Alcaldía de Mahón

Paradas de sementales

En el «Boletín Oficial» de esta Provincia número 9,801 de fecha cinco del actual, se inserta la siguiente circular:

«Número 2114. Gobierno Civil; Circular.— Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 2.º del vigente Reglamento de paradas particulares de sementales aprobado por Real Decreto de 26 de diciembre de 1924 (Diario Oficial del Ministerio de la Guerra número 290) cuantos intenten establecer en esta Provincia una para da nueva o aumentar el número de sementales (caballos o garafiones) de las estableci das, deben solicitar antes del quince de no viembre próximo, la oportuna autorización del Teniente Coronel Jefe de Estadística de la 3.ª Zona Pecuaria (Sección Valencia), con domicilio en el Cuartel del Regimiento de Ca ballería de Victoria Eugenia, expresando en la solicitud el número de caballos o garafio nes de que conste la parada con las reseñas detalladas de los mismos y certificación de Sa nidad expedida por el Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuaria.—Los para distas establecidos en años anteriores que desean continuar ejerciendo su industria con los mismos sementales, lo manifestarán también al Jefe de Estadística de la 3.ª Zona Pecuaria (Sección Valencia) antes de la fecha mencionada, acompañando certificado de Sa nidad de los reproductores.—En beneficio de los que se dedican a la industria paralista, ordeno a todos los señores Alcaldes de esta provincia hagan llegar a conocimiento de los interesados la obligación que tienen de dar cumplimiento a lo prevenido en el menciona do artículo 2.º del Reglamento de paradas particulares; advirtiéndoles que de no hacer lo dentro el plazo señalado, no se les per mitirá ejercer la expresada industria.—Palma de Mallorca a 4 de octubre de 1929.—El Go bernador civil interino, Ramón Pérez Cecl la.»

Lo que se hace público para general cono cimiento.
Mahón 8 de octubre de 1929.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

Junta Insular de Abastos de Menorca

TRIGO

Estando obligados a presentar todos los productores de trigo declaración jurada de la cantidad recolectada en la presente cosecha, en virtud de Real orden del Ministerio de Economía Nacional de fecha 15 de julio último que se inserta en la Gaceta de Madrid el 16 del mismo mes y que fué publicada en la pre ns local los días 20 y 25 del propio mes de julio, se advierte a todos aquellos que no han dado cumplimiento a lo ordenado por dicha disposición, que el día 15 actual termina el plazo para presentar dichas declaraciones ju radas en las Alcaldías respectivas a excep ción de las de este término municipal que las presentarán en la Secretaría de esta Junta Insular (Delegación del Gobierno) conforme está dispuesto; haciendo presente, que la tal de presentación de las declaraciones juras das de que se trata, será corregida con la sanción que determina el Reglamento de Abastos.
Mahón 7 de octubre de 1929.—El Delegado Presidente, Eduardo Rodríguez.

Parque de Intendencia de Mahón

Anuncio

Por el presente hace saber este Parque que procederá a la adquisición por gestión di recta de los artículos de inmediato consumo necesario al mismo durante el mes en curso y que a continuación se expresan, cuyo acto tendrá lugar el día 25 del actual a las 11 de la mañana en el mencionado Parque de In tendencia, Santa Ana número 4.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artícu los; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que apa rezca como apoderados si poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la cantidad que se calcula necesaria estará de manifiesto en este Parque, Santa Ana núme ro 4 los días laborables de 11 a 15.

El importe de este anuncio se satisficr á prorratio entre los adjudicatarios.

Artículos que se citan

Sal y leña para hornos cortada y rajada. Mahón 7 de octubre de 1929.—El Jefe del Detall actual, Gabriel Mertorell.—V.º B.º El Director, José Moreno.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 9 a las 2-10.

España al día

Noticias y sucesos

Comida, trabajo y compras

En el diario barcelonés «La Vanguardia» el marqués de Estella publica un artículo ti tulado «Comentarios económicos y políticos». El escrito dice que se come demasiado y que se trabaja poco. Recomienda a las damas de la aristocra cia que compren artículos españoles y afir ma que en este sentido la reina ha dado el primer ejemplo.

El libro

Entre los datos demostrativos del gran éxito que ha tenido este año la fiesta del Li bro se cita el de la librería «Catalonia», en Barcelona. En este renombrado centro bibliográfico y cultural se han vendido más de ocho mil vo lúmenes.

Entierro del baritono Caballé

Con la triste solemnidad propia de los grandes entierros se ha celebrado en Barce lona el del baritono señor Caballé. A rendirle el último y póstumo tributo de admiración acudió enorme gentío.

Frente al Teatro Victoria los artistas com pañeros del finado que formaban parte del cortejo cantaron la salve de la zarzuela «Gi gantes y cabezudos».

Las ríspas depositaron flores sobre el fé retro.

Exposición bibliográfica

Se proyecta una gran exposición de libros modernos hispano americanos. Abrigase el propósito de que dicha exposi ción tenga carácter permanente y se instale en la Biblioteca Nacional.

Accidentes aéreos

En el momento en que el autogiro del se ñor Lacierva alzaba el vuelo, una racha de viento le alcanzó y le hizo dar la vuelta de campana.

El piloto resultó ileso. El aparato se pro dujo algunos desperfectos.

En Jefe descendió a tierra violentamente un avión tripulado por el capitán Pérez.

Este quedó ileso y el avión con desperfec tos.

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Suecia

Una banda de música sueca ha dado un concierto en el palacio de proyecciones y ha merecido entusiastas aplausos.

Ha llegado el ministros de Relaciones Exte riores de Suecia para presidir la semana sueca.

Bélgica

Se espera en Barcelona al Director Gene ral de Bellas Artes de Bélgica. Le acompañarán otros personajes de la misma nación.

Vendrá también el embajador de España en Londres.

Una exhibición de modas

En el pabellón de artistas reunidos prepa ran una magnífica exhibición de maniqués vivientes.

Lucirán las más modernas y elegantes mo das de la indumentaria y el tocado de seño ras.

Los veterinarios

Se ha inaugurado la exposición veterina ria.

El congreso del mismo ramo continúa sus sesiones dedicadas a estudios, si bien las al ternas con excursiones.

Periodistas ingleses

Han llegado a Madrid siete periodistas in gleses.

Vienen a España para visitar las exposicio nes de Barcelona y de Sevilla.

Con tal fin fueron invitados por el Patro nato Nacional del Turismo.

Del mundo oficial

El Rey y el Gobierno

El día 15 del mes en curso se celebrará un consejo de ministros en Valencia.

El Rey llegará a dicha ciudad el día 14.

El Rey y el Gobierno embarcarán en la ciu dad del Turia para pasar una gran revista naval.

De Hacienda

Se ha publicado una nota oficiosa dictada por el ministerio de Hacienda.

El documento desmiente los rumores so bre subida del tipo de descuento del Banco de España.

Visita presidencial

El día 11 llegará a Madrid el Presidente de la República de Portugal.

El día 19 irá a Barcelona y el 21 a Sevilla.

Embarca un batallón

Barcelona.—A bordo del vapor «España 5» ha embarcado un batallón de infantería de marina.

No se dice a donde va. Supónese que este embarque está relacio cionado con las maniobras navales.

Información General

De todo y de todas partes

Hacia el desarme naval

Washington.—Hay buenas impre siones respecto al desarme naval, asunto que en estos momentos tratan el jefe de estado de Norteamérica y el del go bierno inglés señores Hoover y Mack donald respectivamente.

Se han cursado invitaciones a las grandes notencias para una conferen cia de carácter naval y pacifista que es probable se celebre en Londres duran te el mes de Enero.

El Japón acepta la idea.

Navegación aérea

París.—Los aviadores Costes y Bi llonte han efectuado el hasta hoy más largo vuelo directo o en una sola etapa. Después de cubrir una ruta de más

de nueve mil kilómetros han descendi do en China.

Berlín.—El «Graff Zeppelin» se prepara con el fin de hacer un viaje aé reo por el norte de España.

¡ATENCIÓN!

CASAS PARA VENDER
CASAS PARA ALQUILAR
FACILIDADES DE PAGOS

Informarán en la calle de Isabel II núme ro 76.
(De 12 a 1 tarde).—MAHON.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes
San Fernando n.º 34.

ESTAMPA

REVISTA GRAFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Puré de habas.
Lengua de ternera con salsa
Pescado a la miruta
Ternera estofada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escalífias
Caneloni
Solomonetes a la parillita
Ternera flembre
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 8
Tickets 10 comidas clase superior	» 55
» 10 » especial	» 25
Abono mensual comida y cena (superior)	» 150
» » » (especial)	» 115
Reservación completa por día (incluye cama)	» 6

— ¡Divertíos, señores!
Pero, mientras pronunciaba estas palabras, dirigió una mirada significativa al caballero de Lorena, a Saint Aignan y al conde de Lauzun, que se deslizaron discretamente por una puertecita de escape y se reunieron a Luis XIV en el gabinete en que éste les esperaba con grande impaciencia.
— ¿Está todo pronto, señores? — preguntó en cuanto hubieron entrado.
— Sí, sire — contestó el señor de Lorena.
— ¿La escala de cuerda?
— Bontemps la ha preparado y la traerá.
— ¿No hay nadie que sospeche?
— Nadie, sire.
— ¿Y la señora de Navailles?
— Sin duda se dispone a jugar con su compañe ro una interminable partida de tric trac.
— De modo que la joven...
— Está sola en su estancia.
— Muy bien ; son casi las doce. El momento es propicio. Vamos.
Y el gran consejo, precedido por Bontemps, que llevaba en hombros una gran escalera de cuer da, ganó por escaleras secretas el último piso del palacio y desembocó en el tejado del palacio por el tragaluz de una buhardilla. El camino que faltaba no era ancho ni seguro.
— Dame la mano, sire — dijo el conde de Lauzun.
— Ahí va — contestó el Rey.
— Ahora — anunció Saint-Aignan que ejercía de

Ojalá que el papel, feliz depositario De los secretos de tu alma hermosa Sólo reciba confidencias tiernas, Palabras dulces y frases amorosas.
— Señorita — añadió el Rey presentando el libro a Luisa, — permitidme que una mis votos a los del poeta.
— ¡Va el último número! — gritó el conde de Lauzun.
— En tal caso es el mío — contestó Luis XIV, — porque mi número no ha salido todavía. Aquí está el doce.
— En efecto el doce es el que falta. Ved, señores, y es el que atribuye a Su Majestad este par de brazaletes.
Aquel par de brazaletes, cuyo principal adorno era un nudo formado por grandísimos brillantes y espléndidas perlas de Oriente, era una verdadera obra maestra de joyería.
Era también un objeto que, entre todos los ex puestos, había solicitado las miradas de todos y excitados los deseos de todas las mujeres. Muchos corazones latieron en aquel instante y muchos ojos se dirigieron hacia el Rey. La joven Reina lo miró confiada y animada por dulce confianza. Madame, irguiéndose orgulloso, le dirigió una mirada en que se expresaba ya anticipadamente el triunfo. La condesa de Soissons se levantó y se acercó al Rey para decirle :

CASAS RECOMENDADAS

NUEVA OBRA EN PUBLICACION EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor **ATLAS** por el gran número de **MAPAS** que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.**

«EUROPA» (vol. 1) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Latas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 31 láminas en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO 60 PESETAS.**

La obra constará de los volúmenes siguientes: **EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.**

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias:

GUILLEMO J. ORFI. A. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.—MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percol dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico
en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«**CASA MURILLO**»

Pi y Margall, 26 **MAHON**, Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón . . . a 0'75 par
» seda sin taras . . . a 1'25 »
» hilo superiores . . . a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones
y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y MORGATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal **BELTRAN**. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES
A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones de vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

La «escuela» de Costa

(De «El Liberal» de Madrid de 2 del presente mes).

Días pasados nos ocupamos de lo que significa la «escuela» en el programa de don Joaquín Costa, y se nos dijo que la dictadura había iniciado su realización fundando más de diez mil escuelas desde 13 de septiembre de 1923.

Nuestros datos no coinciden con los de nuestros contradictores en este punto.

Desde 1 de Enero de 1910—antiguo régimen—hasta 31 de diciembre de 1923 se crearon en España 5.380 escuelas.

Desde 1 de Enero de 1924—Directorio—hasta el 31 de diciembre de 1928—dictadura—se crearon 5.080.

Como se ve, no se ha hecho nada extraordinario en estos últimos años.

Si nuestros datos son exactos—están tomados de buena fuente!—, el Directorio y la dictadura no han hecho más que continuar creando escuelas en la proporción que venía haciéndolo el «antiguo régimen».

Y esto no es realizar el programa de Costa por lo que a escuela se refiere.

La reforma del calendario en Rusia

Moscú 26.—Hoy se ha publicado el decreto gubernamental por el cual entra en vigor el nuevo calendario ruso, a partir del primero de octubre próximo.

Con arreglo al nuevo calendario, la semana rusa será de cinco días, y el año se dividirá en 73 semanas. La semana de trabajo en fábricas, talleres, instituciones y escuelas de Rusia se repartirá en cuatro días de trabajo y uno de descanso.

No se señala día fijo para el descanso semanal. Los diversos grupos de obreros tomarán su día de descanso por turno, con objeto de que el trabajo no se paralice nunca. El domingo queda suprimido del calendario ruso. Se suprimen igualmente todos los días feriados y los de fiestas religiosas; se conservan únicamente el 1 de Mayo, Fiesta del Trabajo; el 7 de Noviembre, aniversario de la revolución, y el 22 de Enero, aniversario de la muerte de Lenin.

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos
Precio: CINCUENTA CENTIMOS.
Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 8 octubre de 1929

Franco cheque	26 55
Libras id	32 785
Dollars id	6 7425
Liras id	35 40
Interior serie A.	72 90
id id B.	72 90
Amort. 5 p 100 serie A. 1920.	92 70
id id B. 1920.	92 50
Exterior serie A.	37 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922.	000 00
id F. C. Norie Prioridad 5 p 100.	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A. 1917.	90 00
Amortizable 5 p 100 serie B. 1917.	89 80
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100.	000 00
Acciones Norte fin mes	116 70
id Alicante id	107 80
id Andaluces id	80 00
id Orenses id	00 00
id Coloniales id	125 50

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 8 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A. 1920.	92 70
id id B. 1920.	92 50
Interior 4 p 100 A.	72 50
id id B.	72 90
Amortizable 5 p 100 A. 1917.	89 80
id id B. 1917.	89 80
Exterior 4 p 100 A.	87 55
id id B.	86 70
Obligaciones Norte Prioridad.	00 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca Transatlántica 4 p 100.	71 25
id 6 p 100 1920.	00 00
id id 1922.	101 00
Andaluces 2.ª serie fijo.	105 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100.	60 85
id id id 5 p 100.	92 25
id id id 6 p 100.	98 55
id id id 6 p 100.	000 00
Franco cheque París.	26 55
Liras id Roma.	35 40
Dollars id New-York.	6 7425
Libras id Londres.	32 785

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	131 25
Onzas y sus fracciones	131 25
Isabelinas	132 25

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100.000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 5% E 1921			
Empto. 45.000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.		5	
» Banco de Ferreries.		10	
» Crédito Mercantil de Menorca.		50	74
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

—¡Ah, sire! He aquí una joya verdaderamente regia.

Pero Luis XIV pareció no haber oído tales palabras, ni visto la sonrisa de la Reina o la actitud de Madame, porque, lejos de ceder a una o a otra de estas provocaciones, se dirigió hacia el ángulo de la galería en que se hallaba Luisa de La Valliere y le ofreció los brazaletes. La joven, temblorosa y confusa, los tomó y, después de haberlos mirado un instante, bajó los ojos y dijo al Rey, mientras los devolvía.

—Son muy hermosos, sire.

—Están en muy lindas manos, señorita—dijo el monarca con galantería,—para que vuelvan a las mías.

Este acto revolucionó a la corte entera. Toda la sangre que había afluido hacia el corazón de la Reina, de Madame, de la condesa de Soissons y de la marquesa de Montespan, pareció haberse agolpado al rostro de Luisa, de tal modo que ésta coincidió con la palidez de María Teresa, de Enriqueta de Inglaterra, de la condesa y de la marquesa. La expresión que acompañó a tal palidez fué distinta en las cuatro mujeres. Si fué de dolor tranquilo y resignado en la frente de la Reina, fué de odio y de venganza en los ojos de las tres restantes. Y mientras que la señorita de La Valliere au, conmovida, se inclinaba ante el Rey, la condesa se aproximó al oído de la Montespan y le dijo rápidamente:

—Ya sabía que La Vallière era coja, pero ignoraba que fuese ciega.

—Pues entonces hemos de devolverle la vista—dijo la otra.

—Si, no nos entretengamos porque se acerca la hora.

Casi en seguida la voz del capitán de guardias gritó:

—¡El servicio del Rey!

Originóse cierto tumulto entre la multitud de cortesanos sorprendidos e intrigados por aquella deserción súbita e inopinada del Rey, en una hora en que habitualmente Su Majestad se divertía en grande con tales fiestas. Pero, como habrá adivinado el lector, toda la escena anterior no había sido más que una comedia representada por Luis XIV y sus cortesanos íntimos, para desviar las curiosidades, las sospechas y los celos de las que habrían de temerle todo de un nuevo cambio del objeto de los amores del Rey.

—Me siento un poco cansado—dijo—y tengo necesidad de reposo, pero quiero que mi ausencia no interrumpa en lo más mínimo la diversión. Quiero que esta noche se divierta todo el mundo en el Louvre. ¡Divertíos, pues, señores!

Luego fué a inclinarse ante María Teresa, cuya mano besó, pasó ante Madame haciéndole un gracioso saludo, tuvo un gesto afectuoso para la señorita de La Vallière y, una vez en el umbral de la puerta, se volvió nuevamente para decir: